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| HarY DoNosO, DIRECTOR EJECUTIVO SLEP CHINCHORRO:

“Estamos dando senales ante un
legitimo descontento de la comunidad”

El 15 de abril asumié el actual director ejecutivo del SLEP. Proveniente de Nuble, aseguré que su aterrizaje en
Arica estuvo marcado por la contingencia. “La primera impresion es que las cosas no estan funcionando”, dijo.

Maria José Collado Rojas
mariajose.collado@estrellaarica.cl

ando el Presidente de
‘ la Repriblica y el minis-

ro de Educacién le in-
forman a Hary Donoso que
es la persona escogida para
ser el director ejecutivo del
Servicio Local de Educacién
Piblica Chinchorro, inme-
diatamente entra en un pro-
ceso de induccion en Santia-
go. Paralelamente, se infor-
maba a través de las redes so-
ciales, de la movilizacion en
el liceo Jovina Naranjo, de la
reflexion critica de los apo-
derados de la escuela Ricardo
Silva Arriagada, de la movili-
zacion de la comunidad edu-
cativa en Putre y de lo que se
estaba gestando en el liceo
Antonio Varas de la Barra.
“Miiinduecion fue algo muy
sui generis”, recuerda el di-
rector, quien llegd desde Nu-
ble como sostenedor de los
establecimientos ptiblicos de
laregi6n,

Luego, el 14 de abril en
un vuelo Concepcion- Ari-
ca aterriza a las 4 de la tar-
deyellunes 15 asume fun-
ciones en el SLEP. Han sido
tres semanas, a su juicio,
bastante intensas.

&Cuil es el diagnéstico que
realizo a partir de su llega-
da?

Habfa que ponerse en si-
tuacién de contingencia,
identificando focos y anali-
zando por qué estaban suce-

"

diendo, por lo que millegada
fue a laresolucion de conflic-
tos y para eso hay que tener
mucho criterio, porque la
primera impresién es que las
cosas no estin funcionando.
Me senti desafiado y respon-
sable de responder a las co-
munidades educativas, por
eso solicité la infomacidn a
los equipos e inmediatamen-
te el martes viajamos a Putre
a dar una senial.

En Putre hubo problemas
con la adquisicién de equipa-
mientoy mobiliario que esta-
ba solicitando la comunidad
educativa y hubo un descon-
tento de padres, apoderados
y estudiantes. Solicité el peti-
torio, lo sistematizamos y vi-
mos el estado y criticidad de
cada una de las solicitudes,
trabajamos con la comuni-
dad y autoridades en dar res-
puesta y asi fue que entre el
16 de abril y el 6 de mayo lle-
vamos un 85% de cumpli-
miento de este petitorio.

Hay problemas, especialmen-
tedeinfraestructura en varios
establecimientos j;como se
avanza eneste tema?

Los establecimientos que
presentan mayores proble-
mas de infraestructura son
aquellos construidos por la
Junta de Adelanto, por lo que
hoy tenemos una consecuen-
cia histérica de un problema

nacional que tiene que ver
con las politicas de manteni-
miento o abandono que pue-
den tener algunos edificios
publicos. Hoy tenemos que
dar respuesta a estableci-
mientos que presentan des-
gaste y eso se transforma en
un eje estratégico de la ges-
tidn, el que debe ir de la ma-
no de disenos de proyectos
para dar cobertura.Llegamos
ala conclusion de que pode-
mos disenar y ejecutar, por
las capacidades que tiene el
servicio y mds el presupues-
to, $3.500 millones anuales.

¢Esoes mucho o poco?
Estamos hablando de dos
establecimientos al afio co-
mo mucho, por lo que a este
ritmo nos queda bastante.
Ah{ viene el tema de cémo
explicamos el plan de inver-
siones en infraestructura,
porque con la capacidad que
tiene el sistemay la densidad

HARY DONOSO ES PROFESOR DE HISTORIA Y GEOGRAFIA. SU ULTIMO TRABAJO FUE COMO DIRECTOR DAEM EN SAN CARLOS, REGION DEL NIUBLE.

SLEP CHINCHORRO

institucional orgdnica puede
ejecutar solo los $3.500 mi-
llones, por supuesto que el
objetivo es ejecutar mads,
apostando ojald a cuatro es-
tablecimientos por anoy pa-
raeso hay que hacer un plan
de contingencia, porque co-
MO SON conservaciones inte-
grales demoran varios meses
y ¢dénde ubicamos a los ni-
1os en ese periodo para que
no pierdan clases? Ahora eso
no basta, también necesita-
mos el reforzamiento de
equipos técnicos y actual-
mente tenemos una limita-
cién por dotacién. Entonces
Jtenemos desafios de infraes-
tructura? Si, ;pero hasta dén-
de podemos llegar con las ca-
pacidades del servicio? es
otra pregunta.

Osea, noesuntemade volun-
tades...

Nos adherimeos al plan de
inversiones en infraestructu-

ra del Gobierno Regional con
el objetivo de disefiar una
cartera de proyectos en un
mediano plazo, en el que po-
damos dar una cobertura de
hasta el 75% de nuestros es-
tablecimientos en un plazo
de tres a cuatro afos y para
que esto suceda tenemos que
hacer fortalecimientos insti-
tucionales y uno de ellos es
fortalecer el drea de infraes-
tructura y mantenimiento
del SLEP. Si queremos dar
respuesta en un tiempo de-
terminado, debemos tomar
fuerza institucional para en-
frentar el desafio con los es-
pecialistas que hagan la ta-
rea.

Hansurgido denuncias de aco-
so laboral en los estableci-
mientos jc6mo se trabaja es-
tetema?

El SLEP ha implementa-
do un protocolo, en la con-
versacion que hemos soste-
nido con los gremios hemos
identificado un incremento
de las denuncias, por lo que
el desafio es ver cdmo forta-
lecemos nuestras politicas
institucionales para la ges-
tién de ambientes saluda-
bles. Esto es educacion, silos
adultos estamos con proble-
mas ;cudl es el mensaje que
le damos a nuestros ninos?
Esto tiene que ser mirado de
forma estratégica y priorita-
ria. Debemos elaborar un
dispositivo de contencién en
el caso que exista una crisis
socioemocional de algin
funcionario en el trabajo,
tener la capacidad de media-
cidn para que los conflictos
se solucionen en los estable-
cimientos en etapas previas
y desarrollar instancias for-
mativas para competencias
blandas tanto de nuestros
equipos directivos como de
los funcionarios.
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&Y qué puede comentarres-

pecto a la crisis en la convi-
vencia escolar que se ha da-
do en algunos estableci-
mientos educacionales?

Este es un tema que de-
bemos abordar por ética y
por ley. Tenemos el desafio
de la actualizacion de nues-
tros reglamentos de convi-
vencia escolar. No es casual
que el componente biopsi-
cosocial de la educacion sea
un componente de calidad
y tenemos que responder
con acciones contenidasen
nuestros planes de convi-
vencia escolar, de sexuali-
dad, de seguridad integral,
de desarrollo profesional
docente, etc. El marco de ac-
tuacién que tienen nues-
tros establecimientos para
abordar la convivenciaes el
reglamento que tiene que
ser actualizado permanen-
temente. El segundo ele-
mento es la apropiacion de
las comunidades educati-
vas para que Conozcan su
reglamento, que si bien es
cierto, se hace, tenemos
que avanzar en la actualiza-
cion permanente de este
documento.

En una ciudad de alta radia-
cion solar jcomo se explica
que algunos liceos y escue-
las no cuenten aiin consom-
breaderos?

Presentamos un proyec-
to al Gobierno Regional y el
gobernador Jorge Diaz, jun-
to al consejeroregional que
preside la comision de edu-
cacién, Alejandro Diaz esti-
maron pertinente hacer
una categorizacionen el te-
ma de los sombreaderos. Es-
te tema ya fue aprobado
por el Consejo Regional y
tendremos sombreaderos
para seis establecimientos
que realmente lo necesitan.
Esto nos tiene muy conten-
tos porque ademas estamos
€on un componente partici-
pativo de la comunidad, es-
tamos dando senales ante
un legitimo descontento
por parte de la comunidad.

Los
establecimientos
que presentan
mayores problemas
de infraestructura
son aquellos
construidos por la

Junta de
Adelanto...”

A partir de lo sucedido en el
Liceo B-3, que fue cerrado
por unos dias por la Seremi
de Salud ante la presencia
de basura y heces de ratén,
se implementa un plan de
Escuelas Limpias jen qué
consiste?

Lo que pasé en ese esta-
blecimiento nos permite
ver una realidad que pode-
mos proyectar territorial-
mente. De este liceo saca-
mos cuatro toneladas de ba-
sura, entre escombros, des-
perdicios y equipamiento y
mobiliario en desuso ¢por
qué nose saco antes? es una
pregunta que hay que ha-
cerse, porque siesto pasaen
el B-4, donde mads estd ocu-
rriendo. Instruimos a los
funcionarios del SLEP a que
realizaramos un sondeo de
lo que lamamos riesgos de
contingencia sanitaria, en el
que finalmente, identifica-
mos 15 establecimientos. A
partir de esto instruiel plan
Escuelas Limpias, cuyo obje-
tivo es que se activen los au-
xiliares de servicio- a quie-
nes ya se les compraron sus
utiles de aseo y elementos
de proteccion personal -pa-
raque comiencen a higieni-
zar los establecimientos,
que es algo que se hace, es
una gran tarea, sin embar-
go, hay funciones que esca-
pan a ellos v las tiene que
hacer el sostenedor, como

dar de baja equipamiento o
encargarse de la limpieza en
altura, que es un tema que
debe llevarlo una empresa
especializada. Aligual que
la sanitizacion, la desratiza-
cién y el control de vectores
quelo hacen empresas espe-
cializadas para eso.

Elretiro delmobiliarioen
desuso es otro tema. Saca-
mos hace unos dias del Liceo
Politécnico seis toneladas,
por lo tanto, me siento desa-

EL DIRECTOR SE HA DEDICADO A RECORRER LOS ESTABLECIMIENTOS PARA CON

fiado y responsable de dar
respuesta de algo que clara-
mente, no se dio en los dlt-
mos 16dias habiles que llegd
este director ejecutivo. Si va-
mos a activar distintos meca-
nismos de fiscalizacion tam-
bién es interesante saber qué
paso antes. Todo este gjerci-
cio deberia hacerse entre el
15de eneroyel 15 de febre-
10, antes de que vuelvan las
comunidadesa las aulas y asi
puedan preocuparse solo de
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tener buenas clases. Con Es-
cuelas Limpias damos res-
puesta efectiva a temas que
se arrasiran poranos, estono
se agot con el Liceo B4, esto
empezo.

¢Queda algo pendiente en
eseliceo?

Tenemos un problema
con una panificadora que
estd al lado, porlo que el es-
tablecimiento se llena de hu-
mo, ademds es un lugardon-

de los roedores llegan. Hici-
mos una denuncia, que ya
se habia realizado también
en diciembre a la Seremi de
Salud porque necesitamos
que con la misma celeridac
que visitaron el liceo, vayan
allado. i, el riesgo sanitario
es latente porque hay cosas
que no se hicieron, pero
también hay externalidades
y tenemos que darrespuesta
cuanto artes.




